

Podrobný popis systému nakladanie s komunálnymi odpadmi vrátane triedeného zberu v meste Považská Bystrica

Nakladanie so zmesovým komunálnym odpadom

Zmesový komunálny odpad sa ukladá do čiernych plastových nádob alebo plechových nádob.

1) Zberné nádoby na zmesový komunálny odpad sa používajú v rámci celého územia mesta takto:

- V rámci individuálnej bytovej výstavby a samostatne stojacich nehnuteľností – nádoba v objeme 110l –plechová, resp. 120l,240l nádoba plastová, pričom platí:
 - ❖ 110l, resp.120l nádoba je pre 1-5 člennú domácnosť,
 - ❖ 240l nádoba je pre viac ako 5 člennú domácnosť.

Periodicita vývozu je 1x za týždeň vid'. Tab.č.1 Harmonogram vývozu komunálneho odpadu pre mesto Považská Bystrica.

110l nádoba plechová

120l nádoba plastová

240l nádoba plastová



- V rámci bytovej výstavby sa používajú nádoby v objeme 1 100l, pričom platí:
 - ❖ Počet nádob a periodicita vývozu (52-104- krát ročne) je stanovená operatívne, dohodou medzi mestom a spoločnosťou vykonávajúcou zber a prepravu odpadov na území mesta, v závislosti od intenzity napĺňania nádob.



- Pre fyzické osoby - podnikateľov a právnické osoby sú pridelené nádoby podľa počtu zamestnancov, môžu byť 110l, 120l, 240l a 1100l.
- Podnikatelia a právnické osoby si môžu požiadať o množstvový zber, t.j. určia si veľkosť nádoby a periodicitu vývozu.
- Náklady na zbernú nádobu na zmesový komunálny odpad sú zahrnuté v miestnom poplatku.
- Na základe posúdenia konkrétnych podmienok tvorby zmesového komunálneho odpadu a nakladanie s ním môže mesto zmeniť počet zberných nádob, ich objem alebo periodicitu ich vývozu.
- Veľkokapacitné kontajnery o objeme 5 – 7 m³ sa používajú na objemný odpad, odpad z čistenia ulíc, prípadne aj na zmesový komunálny odpad (cintorín a pod.).

Tab.č.1

HARMONOGRAM VÝVOZU KOMUNÁLNEHO ODPADU PRE MESTO POVAŽSKÁ BYSTRICA

	L O K A L I T A			
PONDELOK	SNP, Zakvášov	Rozkvet	Podmanín, Praznov, Šurabová	Považská Teplá, Vrtižer
UTOROK	Lánska, Ul.Sl.Partizánov, Nábřežná	Stred	Kolónia	Horný a Dolný Milochovo, Priemyselná zóna
STREDA	Jelšové, Hliníky, Rybárikov Laz	Moyzesova ulica, Strojárne, Cingelov Laz, Kunovec, Žilinská ulica	Zemiansky Kvášov, Hliny, Rajecká cesta	Podhradie, Orlové
ŠTVRTOK	SNP	Rozkvet	Horný a Dolný Moštenec, Záprevatie	Šebešťanová, Podvažie
PIATOK	Lánska	Stred, Železničná ulica	Kolónia	Dedovec, Priemyselná zóna, Podmostie

Nakladanie s drobnými stavebnými odpadmi

Mesto má zabezpečený množstvový zber drobných stavebných odpadov. Pôvodca drobných stavebných odpadov je povinný osobne ich odovzdať na zbernom dvore v areáli spoločnosti vykonávajúcej zber a prepravu odpadov na území mesta, alebo na zberných miestach, alebo môže pôvodca požiadať o pristavenie veľkokapacitného kontajnera, ktorý má možnosť si objednať u spoločnosti vykonávajúcej zber a prepravu odpadov na území mesta. Pôvodcovi bude na základe hmotnosti drobného stavebného odpadu vyrubovaný poplatok za veľkokapacitný kontajner /pokiaľ ho mal pristavený/ aj poplatok za drobné stavebné odpady.

Poplatok za drobné stavebné odpady zaplatí poplatník mestu do 10 dní odo dňa odovzdania drobných stavebných odpadov v zbernom dvore v hotovosti v pokladni mesta. Pri odovzdaní drobných stavebných odpadov na zbernom dvore si poplatník prevezme vyplnené tlačivo s jeho

identifikačnými údajmi (meno, priezvisko, adresa trvalého alebo prechodného pobytu, dátum narodenia) a údajom o hmotnosti odovzdaných drobných stavebných odpadov, ktoré bude podkladom pre zaplatenie poplatku. Pokiaľ mal pôvodca pristavený veľkokapacitný kontajner tlačivo neobdrží, je potrebné dostaviť sa do pokladne mesta, kde mu na základe podkladov z Megawaste vypočítajú poplatok. Poplatok sa určí ako súčin sadzby poplatku 0,015€ za kilogram drobných stavebných odpadov bez obsahu škodlivín a hmotnosti odovzdaných drobných stavebných odpadov v zbernom dvore.



Nakladanie s biologicky rozložiteľným komunálnym odpadom

Pôvodca biologicky rozložiteľného komunálneho odpadu je povinný zabezpečiť jeho odovzdanie na zbernom dvore v areáli spoločnosti vykonávajúcej zber a prepravu odpadov na území mesta, alebo na zberných miestach. Odovzdanie tohto odpadu na zbernom dvore resp. na zberných miestach je bezplatné. Táto povinnosť sa týka odpadu zo záhrad a netýka sa biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu. Je zakázané ukladať tento odpad na verejných priestranstvách – uloženie alebo ponechanie odpadu na inom mieste ako na mieste no to určenom je priestupkom. Biologicky rozložiteľný odpad je možné dávať aj do kompostérov, ktoré mesto zabezpečilo pre obyvateľov rodinných domov. Pre obyvateľov v bytových výstavbách sú zabezpečené 240l plastové nádoby hnedej farby, ktoré sú umiestnené v stojiskách na separovaný zber. Periodicita vývozu týchto nádob je 2x do mesiaca, v letných mesiacoch jún, júl, august každý týždeň.



Spôsob a podmienky triedeného zberu komunálnych odpadov

Elektroodpady z domácností

Odovzdávanie elektroodpadu z domácností je v rámci zavedeného systému zberu zabezpečované bezplatne počas celého roka v zbernom dvore v areáli spoločnosti vykonávajúcej zber a prepravu odpadov. Pôvodca je povinný tento odpad dopraviť na zberný dvor na vlastné náklady.



Odpady z obalov a odpad z neobalových výrobkov zbieraných spolu s obalmi

Pri bytových domoch a rodinných domoch v meste sú zriadené stojiská, v ktorých sú umiestnené tieto zberné nádoby:

- ✓ Modrý kontajner o objeme 1100l, označený nápisom **PAPIER**
- ✓ Zelený kontajner o objeme 1100l, označený nápisom **SKLO**
- ✓ Žltý kontajner o objeme 1100l označený nápisom **PLASTY**
- ✓ Červený kontajner o objeme 1100l označený nápisom **TETRAPAKY A KOVY**
- ✓ Hnedý kontajner o objeme 1100l označený nápisom **TEXTIL**

Na každom kontajnery je informácia formou nálepky, čo do neho patrí.

Periodicita vývozov:

- ★ žltý kontajner – **PLASTY** – 1x týždenne
- ★ modrý kontajner – **PAPIER** – 1x týždenne
- ★ zelený kontajner – **SKLO** – 1x za 2 týždne
- ★ červený kontajner – **TETRAPAKY A KOVY** – 1x za 2 týždne
- ★ hnedý kontajner – **TEXTIL** – 1x za mesiac



Mesto má uzatvorené Zmluvy s firmami, ktoré zbierajú papier formou výmeny za toaletný papier, resp. papierové obrúsky.

V Jelšovom + Hliníky a na Dedovci sa v rámci zavedeného systému zberu jednotlivých druhov vytriedených zložiek komunálnych odpadov používajú farebné vrecia.

Každý rodinný dom dostane na každý mesiac 4ks vriec vo farbe žltej, modrej, zelenej a červenej. Komodity separuje nasledovne: žlté vrece – plasty, modré vrece – papier, zelené vrece – sklo, červené vrece – tetrapaky a kovy. Užívateľ nehnuteľnosti v určenú dobu /1x za mesiac – Dedovec posledný pondelok v mesiaci, Jelšové a Hliníky poslednú stredu v mesiaci/ vyloží pred svoju nehnuteľnosť vrecia s vyseparovanými komoditami.

V integrovaných častiach mesta je zavedený systém zberu jednotlivých druhov vytriedených zložiek komunálnych odpadov formou „zvonov“:

- ✓ Modrý zvon, označený nápisom **PAPIER**
- ✓ Zelený zvon, označený nápisom **SKLO**
- ✓ Žltý zvon označený nápisom **PLASTY**

Periodicita vývozu týchto „zvonov“ je podľa harmonogramu, ktorý je zverejnený na stránke www.povazska-bystrica.sk



Nádoby s označením PAPIER

PAPIER

DO KONTAJNERA PATRIA:
do kontajnera patria: noviny, časopisy, zošity, knihy, listy, kancelársky papier, papierové vrecká, lepenka, krabice z tvrdého papiera, kartón, obálky, letáky, katalógy, telefónne zoznamy, plagáty, pohľadnice, zakladače, baliaci a krepový papier, papierové obaly a pod.

DO KONTAJNERA NEPATRIA:
umeloohmotné obaly, vrstvené obaly, voskovaný papier, papier s hliníkovou fóliou, obaly na mrazené potraviny, krabičky od cigariet, kopirovací papier a akýkoľvek špinavý či mastný papier



Nádoby s označením PLASTY

PLASTY

DO KONTAJNERA PATRIA:
PE (polyetylén) - LDPE a HDPE (light/high density PE - PE s nízkou/vysokou hustotou): číre a farebné fólie, tašky, vrecká, vedrá a fľaštičky od kozmetických a čistiacich prípravkov, vrecká od mlieka, prepravky fliaš; PET (polyetyléntereftalát): fľaše od nápojov, sirupov, rastlinných olejov; PP (polypropylén): obaly od sladkostí, téglíky od jogurtov a rôzne plastové nádoby a hračky; PS (polystyrén): penový polystyrén, poháriky z automatov a iné plastové nádoby; PVC (polyvinylchlorid): vodoinštalčné a elektroinštalčné rúrky, obaly kozmetických výrobkov, plastové okná a nábytok a pod.

DO KONTAJNERA NEPATRIA:
znečistené obaly (chemikáliami či olejmi), viacvrstvové obaly, hrubo znečistené plasty (zeminou, farbami, potravinami), podlahové krytiny, guma, moľtan a pod.



Nádoby s označením SKLO

SKLO

DO KONTAJNERA PATRIA:
sklenené fľaše, nádoby, obaly a predmety zo skla, poháre, fľaštičky od kozmetiky, črepy, okenné sklo, sklo z okuliarov a pod.

DO KONTAJNERA NEPATRIA:
vrchnáky, korky, gumeny, porcelán, keramika, zrkadlá, drôtované sklo, fľaše z umelej hmoty, časti uzáverov fliaš, žiarovka, žiarivka, automobilové sklá, monitory a pod.



Nádoby s označením KOVY/TETRAPAKY

KOVY / TETRAPAKY

DO KONTAJNERA PATRIA:
KOVY: konzervy, oceľové plechovky od nápojov, kovové vrchnáky z fliaš a pohárov, kovové tuby od pást, kovové súčiastky, drôty a káble (bez bužírky), starý riad, obaly zo sprejov, kovový šrot, oceľ, farebné kovy, hliníkové viečko, hliníkový obal, kovové viečko, klinec, sponka, spinka, špendlík, kovová rúrka, starý kľúč, zámok, ventil a pod.
TETRAPAKY: viacvrstvové obaly od mlieka, smotany a iných mliečnych výrobkov, ovocných šťav a džúsov, vína, avivážnych prostriedkov a pod.

DO KONTAJNERA NEPATRIA:
KOVY: kovy hrubo znečistené zvyškami jedla, farbami a rôznymi chemickými látkami
TETRAPAKY: viacvrstvové obaly od kávy, vreckových polievok, pudingov, práškov, nanukov, kakaového prášku a pod.



Nádoby s označením TEXTIL

TEXTIL

DO KONTAJNERA PATRIA:
odevy, obnosené šatstvo, bielizeň, textilie, obrusy,
utierky, handry, priadze a pod.

DO KONTAJNERA NEPATRIA:
hrubo znečistený textil
(olejom, hlinou, farbou), koberce, koža, obuv a pod.



Nádoby s označením BRO

BRO

DO KONTAJNERA PATRIA:
zvyšky ovocia a zeleniny, šupky zo zeleniny a ovocia, kávové a
čajové zvyšky, vaječné škrupiny, starý chlieb, bezmäsité zvyšky
jedla, škrupina z orecha, kvety, tráva, lístie, drobné konáre,
mladá burina, piliny, hobliny, vata, drevený popol, vlasy, chlpy,
trus malých zvierat, papierové vrečko znečistené zeleninou,
ovocím, maslom, džemom, použitá papierová vreckovka a
servítok a v malom množstve aj drevitá vlna, triesky, hnedá
lepenka, novinový papier a pod.

DO KONTAJNERA NEPATRIA:
šupky z citrusového ovocia (pozn.: banány nie sú citrusy a navyše
šupky obsahujú veľa pre pôdu užitočného draslíka), mäsité zvyšky
jedla, kosti, kamene, obvazy, cigaretové ohorky a pod.



Spoločnosť vykonávajúca zber a prepravu odpadov zabezpečuje vývoz jednotlivých vyseparovaných zložiek jednotlivo. **Výnimkou sú plasty, tetrapaky a kovy, ktoré je možné vyvážať spolu, z toho dôvodu, že tieto komodity sa ešte musia ísť na separačnú linku.**

Vyseparované zložky ako papier, plasty, sklo, textil, kovy a tetrapaky aj BRO má pôvodca možnosť odovzdať bezplatne počas celého roka v zbernom dvore v areáli spoločnosti vykonávajúcej zber a prepravu odpadov resp. na zberných miestach pokiaľ mu nevyhovuje spôsob zberu a prepravy vyseparovaných odpadov.

Použitie prenosné batérie a akumulátory a automobilové batérie a akumulátory

Odobzdávanie tohto odpadu z domácností je v rámci zavedeného systému zberu zabezpečované bezplatne počas celého roka v zbernom dvore v areáli spoločnosti vykonávajúcej zber a prepravu odpadov. Pôvodca je povinný tento odpad dopraviť na zberný dvor na vlastné náklady. Malé prenosné batérie je možné odovzdať vo viacerých predajniach, na mestskom úrade aj na zbernom dvore, kde sú pripravené prenosné boxy.



Jedlé oleje a tuky

Odobzdávanie tohto odpadu z domácností je v rámci zavedeného systému zberu zabezpečované bezplatne počas celého roka v zbernom dvore v areáli spoločnosti vykonávajúcej zber a prepravu odpadov. Pôvodca je povinný tento odpad dopraviť na zberný dvor na vlastné náklady.

Odobzdávanie tohto odpadu je možné bezplatne aj na čerpacej stanici Slovnaft, Sládkovičova ulica. Pôvodca je povinný tento odpad dopraviť na zberný dvor na vlastné náklady.



Textil

V integrovaných častiach mesta aj priamo v meste sú rozmiestnené nádoby na textil, do ktorých je možné vhodiť väčšie množstvo textilu a obuvi. Tento zber je bezplatný.



Pneumatiky

Odovzdávanie tohto odpadu z domácností je v rámci zavedeného systému zberu zabezpečované bezplatne počas celého roka u distribútorov pneumatík.



Spôsob zberu objemného odpadu

Odovzdávanie tohto odpadu z domácností je v rámci zavedeného systému zberu zabezpečované bezplatne počas celého roka v zbernom dvore v areáli spoločnosti vykonávajúcej zber a prepravu odpadov alebo na zberných miestach. Pôvodca je povinný tento odpad dopraviť na zberný dvor resp. zberné miesto na vlastné náklady. Objemný odpad je možné ukladať aj do veľkokapacitných kontajnerov. V meste aj v integrovaných častiach sú v rámci jarného a jesenného upratovania zabezpečené veľkokapacitné kontajnery.



Prevádzkovanie zberného dvora a zberných miest

Zberný dvor prevádzkuje vo svojom areáli spoločnosť vykonávajúca zber a prepravu odpadov na území mesta. Prevádzkový čas stanovuje po dohode s vedením mesta táto spoločnosť a obyvatelia mesta sú o ňom informovaní spôsobom v meste obvyklým.

- **Zberný dvor v lokalite „Zámostie“** (bývalý areál skladov Jednoty - za uhoľnými skladmi) v súčasnosti prevádzkové priestory spoločnosti MEGAWASTE SLOVAKIA s.r.o.
Prevádzkové hodiny: pondelok až piatok : od 8,00 do 20,00 hod.
sobota: od 8,00 do 12,00 hod.

ZBERNÉ MIESTA:

- **Zberné miesto Milochov** nachádza sa v Dolnom Milochove nad poštou, v oblasti nazvanej Včelín.
Prevádzkové hodiny: pondelok : od 14,30 do 16,30 hod.
streda : od 14,30 do 16,30 hod.
sobota : od 9,00 do 12,00 hod.
- **Zberné miesto Orlové** sa nachádza oproti MŠ
Prevádzkové hodiny: pondelok : od 13,00 do 16,00 hod.
streda : od 13,00 do 16,00 hod.
sobota : od 13,00 do 16,00 hod.
- **Zberné miesto Dedovec** nachádza sa v dolnej časti Dedovec I.
Prevádzkové hodiny: pondelok : od 14,30 do 16,30 hod.
streda : od 14,30 do 16,30 hod.
sobota : od 9,00 do 12,00 hod.
- **Zberné miesto Považská Teplá** nachádza sa pod novým cintorínom smerom na Vrtižer
Prevádzkové hodiny: pondelok : od 14,00 do 17,00 hod.
streda : od 14,00 do 17,00 hod.
sobota : od 8,00 do 12,00 hod.



ODOBERANÉ KOMODITY NA ZBERNÝCH MIESTACH

- ✓ Nadrozmerný odpad
- ✓ Drobný stavebný odpad
- ✓ BRO (tráva, konáre)
- ✓ Vyseparované zložky (papier, plasty, sklo, železo)

